
PHYSICS

BOOKS - BHARATI BHAWAN PHYSICS

(HINDI)

�काश का परावत�न और अपवत�न

उदाहरण

1. िकसी गै�ेनोमीटर क� कंुडली (coil ) से जुड़े समतल

दप�ण पर लंबवत आप�तत �काश दप�ण से टकराकर अपना
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पथ पुनः अनुरे�खत (retrace ) करता है। गैलवेनोमीटर क�

कंुडली म� �वा�हत कोई धारा दप�ण म�  का �व�ेप (

de�ection ) उ�� करती है। दप�ण के सामने 1.2 m दरू�

पर रखे परदे पर �काश के परवत� �ाट ( re�ected spot

) म� िकतना �व�ापन ( displacement ) होगा ? 

वीिडयो उ�र देख�
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2. 16 cm व�ता-ि��ा वाले अवतल दप�ण के सामने िकसी

व�ु को दप�ण से 12 cm क� दरू� पर रखा, जाता है। ��त�बबं

के ���त एवं उसका ��प �नकाले ।

वीिडयो उ�र देख�

3. 30 cm फोकस-दरू� वाले एक अवतल दप�ण के सामने

एक छोटी व�ु 15 cm पर रखी गई है। ��त�बबं का �ान

एवं �कृ�त बताएँ।

वीिडयो उ�र देख�
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4. 1.2 cm ऊँची एक व�ु 18 cm फोकस-दरू� वाले अवतल

दप�ण से 27 cm क� दरू� पर दप�ण के सामने रखी गई है।

दप�ण �ारा बने ��त�बबं का �ान, आकार और �कृ�त

�नका�लए।

वीिडयो उ�र देख�

5. 25 cm फोकस-दरू� वाले गोलीय दप�ण से िकतनी दरू� पर

एक व�ु को रखा जाए िक इसका ��त�बबं तीन गुना

आव�ध�त बने ?

वीिडयो उ�र देख�
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6. 2.5 cm साइज क� कोई सुई 24 cm फोकस-दरू� के

िकसी उ�ल-दप�ण से 16 cm दरू रखी है। (a ) ��त�बबं क�

���त तथा आवध�न �नकाल�। (b ) �ा होता है जब सुई को

दप�ण से दरू ले जाते है ?

वीिडयो उ�र देख�

7. 15 cm फोकस-दरू� वाले एक उ�ल दप�ण के मु� अ�

के लंबवत 1 cm ऊँची एक व�ु रखी है। य�द दप�ण �ारा बने

��त�बबं का आकार (size ) 0.6 cm हो, तो दप�ण से व�ु

क� दरू� �ा है ?

ीि ो े �
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8. 2.5 cm आकार क� कोई मोमब�ी क� लौ 36 cm व�ता-

ि��ा के िकसी अवतल दप�ण से 27 cm दरू� पर रखी है। (a

) दप�ण से िकसी परदे को िकतनी दरू� पर रखा जाए िक

उसका सु�� ��त�बबं परदे पर बने। (b ) ��त�बबं क�

�कृ�त और आकार ( size ) का वण�न क��जए। (c ) य�द

मोमब�ी को दप�ण क� और ले जाएँ, तो परदे को िकस और

हटाना पड़ेगा ?
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9. शू� म� �काश क� चाल  है। जल तथा

क�च के अपवत�न�क �मशः 1.33 तथा 1.50 है, तो जल तथा

क�च म� �काश क� चाल क� गणना कर�।

वीिडयो उ�र देख�
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10. �च� (a ) तथा (b ) म� िकसी आप�तत िकरण का

अपवत�न दश�या गया है जो वायु म� �मशः क�च-वायु तथा

जल-वायु अंतरापृ� (interface ) के अ�भल� से  का

कोण बनाती है। उस आप�तत िकरण का अपवत�न-कोण

�ात क��जए, जो जल म� जल-क�च, अंतरापृ� �े अ�भल�
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से  का कोण बनाती है।  
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11. कोई टैक 12.5 cm ऊँचाई तक जल से भरा है। िकसे

सू�दश� �ारा ट�क क� तली पर पड़ी िकसी सुई क� आभासी

गहराई 9.4 cm मापी जाती है। जल का अपवत�न�क �ा है

?
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12. ट�क म� 12.5 ऊँचाई तक जल के �ान पर िकसी 1.67

अपवत�न�क को अ� �व से ��त�ािपत करने पर सुई को

पुनः फोक�सत करने के �लए सू�दश� को िकतना ऊपर/

नीचे ले जाना होगा ?
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13. जल से भरे 88 cm गहराई के िकसी ट�क क� तली

(bottom ) पर कोई छोटा ब� रखा गया है जल के पृ� का

वह �े� �ात क��जए �जससे ब� का �काश �नग�त हो

https://dl.doubtnut.com/l/_fqtFQrhLdNgI
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सकता है। जल का अपवत�न�क 1.33 है। ( ब� को �बदं ु

�काश-�ोत मान सकते है । )
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14. िकसी टेबुल के ऊपर� पृ� ( table top ) पर जड़ी

(�xed ) एक िपन को 30 cm क� ऊँचाई से देखा जाता है।

12 cm मोटी आयताकार क�च क� प�� ( slab ) को टेबुल

के पृ� के सम�तर िपन एवं ने� के बीच रखकर उसी �बदं ुसे

देखने पर िपन ने� से िकतनी दरू �दखाई देगा ? क�च का

अपवत�न�क 1.50 है ? �ा इस �� का उ�र प�� क�

अव���त पर �नभ�र करेगा ?

https://dl.doubtnut.com/l/_dX7PLEp4ZNVI
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15. (a ) �च� म� अपवत�न�क 1.68 के क�च तंतु से बनी िकसी

�काश ना�लका का अनु�� प�र�ेद दश�या गया है।

न�लका का बा� आवरण ( outer covering ) 1.44

अपवत�न�क के पदाथ� का बना है। ना�लका के अ� से

आप�तत िकरण� के कोन� का प�रसर ( range ), �जनके

�लए �च� म� दश�ए अनुसार ना�लका के भीतर पूण� परावत�न

होते है, �ात क��जए। 

(b ) य�द पाइप पर बा� आवरण न हो, तो �ा होगा ? 
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